

“孝心车位”让子女探亲更顺心

新春走基层

记者 王博
通讯员 褚燕玲 柏文俊

昨日一早，市民刘亮开车到鄞州区福明家园小区看望父母，小区里停满了车，但几个标注着“孝心车位”的地方仍有空位。他特意发了一条微信朋友圈，为这样的温暖做法点赞。

福明家园小区是我市最早的一批农村拆迁安置房之一，现有居民1万余人，其中60周岁及以上的老年人占比达35%。

因为老年人多，每逢周末和节假日，子女回来看望长辈时，找停车位都是一件头疼的事。

“多年来，小区一直面临着停车难的问题。日常停车位缺口约100个，到了周末和节假日，除去开出去的车辆，保守估计停车位缺口在200个。”福明家园社区党委书记王薇说。

据王薇介绍，在原本紧张的情况下，依旧设置10个“孝心车位”，以此表达了一种“欢迎常回家看看老人”的态度。

一边，是小区停车位的捉襟



假期里，社区组织孩子们手绘“孝心车位”。(王博 褚燕玲 摄)

见肘；另一边，是老年人对儿女回家的期盼。如何“掘地三尺”，给大家“变”出车位来？

王薇找来小区业委会主任、居民代表、物业公司人员一起商量办法。

作为小区物业服务的“大管家”，浙江泰佳物业服务集团有限公司负责人洪伟泽带领保安队分片走访，统计周末和节假日可能闲置的车位，并制定了使用规则：居民需提前跟物业预约，确

认好时间，即可免费停车。

共建单位宁波市乐源幼儿园的师生也积极参与。师生通过彩绘、涂鸦等形式，让“孝心车位”成了一道温暖风景线。

如今，在该小区，“孝心车位”的示范意义，已超出“孝心车位”本身。

采访当天，记者看到“孝心车位”已陆续停放了几辆车，一些小区居民，会自觉地将“孝心车位”留给来探望长辈的车主。

听说小区推出“孝心车位”，六旬老人华珍马上把这个好消息告诉了女儿。她说：“女儿和女婿来看我们，停车更方便了！”

更暖心的是，以往非小区业主车辆不允许在小区内停放。但在今年春节期间(1月29日至2月2日)，针对看望老人、走亲访友的非小区业主车辆，不仅允许停放，还全部免收停车费。

10.7万人次！ 铁路宁波站 创春运单日客发量新高

本报讯(记者沈莉 通讯员徐峰)昨天是腊月二十六，返乡人脚步不停。铁路宁波站，也迎来春运开始后最繁忙的时段。昨天，铁路宁波站预计发送旅客10.7万人次。“从现有数据看，能创春运客发量新高。”铁路宁波站相关负责人说。

据了解，昨天铁路宁波站开行列车242趟，主要开往河南、云贵、两广、安徽、京津、湖北、陕甘宁等方向。

从售票数据看，这段时间，铁路宁波站客流量保持高位运

行。截至1月24日，过去11天，铁路宁波站累计发送旅客99.81万人次。客流方面，学生流、探亲流、务工流和旅游流交织叠加。

临近除夕，客流量将有所下降。铁路宁波站负责人介绍，接下来发送客流的高峰预计在正月初十后。

铁路宁波站相关负责人提醒，春运期间动态开行的列车较多，请广大旅客及时关注车站公告或铁路12306网站发布的信息，提前安排行程，理性错峰、错峰出行。

宁波机场客流量 达节前最高峰

本报讯(记者王嘉彬 范洪 通讯员蒋钦卿)昨天下午1点，记者来到宁波栎社国际机场，T2航站楼内一派热闹景象。“预计单日最高客流量可达5万人次。”宁波机场市场部业务经理孙瑜告诉记者，节前的客流高峰已经到来，当天是机场一年中最热闹的日子之一，“这样的客流在明后两天仍会持续”。

据宁波机场统计，截至1月23日，春运期间宁波机场已累计运送旅客44.8万人次，同比增长12.5%；保障航班起降3400余架次，同比增长6.2%。客流增长速度远超过航班数量增长速度，

旅客出行需求旺盛。国内方面，宁波飞往广州、珠海、南宁、成都、巴中、牡丹江、哈尔滨等地的加班航班均如期执飞。

而国际方面，目前已开通飞往曼谷及普吉的加班航班，恢复了飞往新加坡、吉隆坡、沙巴等地的正班航班。截至目前，宁波机场已累计运送国际及港澳台地区的春运旅客约3.3万人次，同比增长近六成。

此外，据宁波机场测算，节后的下一个客流高峰将出现在2月3日，也就是正月初六，大部分为返程旅客，预计单日客流量可达5.4万人次。



雾霾散、气温降、雨雪来 较强冷空气春节前来袭

记者 孙肖

告别先前的冬日暖阳，宁波的天气在冷空气的“先遣部队”影响下，逐渐变得阴沉起来。宁波的天空呈现出灰蒙蒙的景象，空气质量也时好时坏，那么，这究竟是雾还是霾在作祟呢？

昨日，市气象台的相关专家解释：“这几天宁波的天气，雾的成分多一些，但霾也确实存在。”

针对宁波空气质量近年来的变化趋势，市气象台给出了一组数据。从近年来霾日分布图来看，宁波的空气质量整体呈现出先变差后变好的趋势。特别是在2010年至2013年期间，霾日明显增多，2013年更是达到了顶峰，全年有138天出现霾天气。但幸运的是，从2014年开始，霾日逐渐减少，特别是2016年之后，霾日降到了30天左右，空气质量逐渐好转。

然而，2024年的情况略有不同。据市气象台专家分析，这主要与2024年初和年底冷空气活跃但强度较弱有关。冷空气虽然带来了北方污染物输入，但由于风力小，不利于颗粒物扩散输出；同时，雨日偏少，无法有效沉降颗粒物，导致颗粒物长时间滞留，影响了空气质量。

不过市民也不必过于担心，随着冷空气的到来，宁波的天气将迎来一次“大洗牌”。

据市气象台消息，一股较强冷空气正在自北而南影响我省，预计明后天将影响宁波。受其影响，宁波将出现明显的降温、大风和降雨过程。预计日平均气温的降幅可达6℃~8℃，明天阴有小雨，高海拔山区可能出现小雨夹雪或小雪。同时，沿海海面还将出现8级~10级的偏北大风。

此外，1月31日(正月初三)到2月1日(正月初四)期间，宁波还将迎来一次降水过程。



1月24日晚，鄞州区五乡镇新山村文化礼堂热闹非凡，一场由村民自编自导自演的“村晚”，吸引了700多人到场观看。据介绍，整场“村晚”演职人员有120多人，全部是五乡镇各村的村民。节目从

创作到排练，再到道具准备，也全部出自村民之手。这是该镇连续第15年举办“村晚”。

(王博 任泽峰 摄)

喜剧人的“凡人歌”

不一样的烟火气

记者 孙佳丽

“马上就要上台了，面对近百位观众，不用再准备准备吗？”“不用，我要说的，全在这里。”

1月24日晚上7点25分，距离脱口秀表演开场还有5分钟，在都不酷剧场天一广场店舞台后方，“90后”主持人陶陶指了指自己的脑袋，轻松地跟记者开着玩笑。

很快，幕布一拉，音乐声起，灯光开始聚焦，陶陶脸上笑意更浓，一脚迈上了舞台：“欢迎大家来到都不酷喜剧现场，我是今天的主持人陶陶。”

讲述完脱口秀观看的规则，他开始了自己的表演。开场的主要任务是“与‘社牛’观众互动，即兴聊天，把气氛炒热”。

“你俩手举这么高，来说说，平时做什么工作的？”“我是给苏打饼干打眼儿的，我兄弟更厉害，给奥利奥夹夹心的！”“哎哟，给你牛的。”……

台上的他肆意张扬，搞笑接梗的场面一个接一个，频频引得现场观众哄堂大笑。眼见气氛烘托得差不多了，他随即请出第一位演员，“功成身退”。

“别看我目前在游

刃有余，两年前刚入这行的时候，一上台就紧张得不行，脑子里一片空白。”回忆起之前的糗事，陶陶挠了挠头。

与他聊起来才知道，脱口秀主持人、脱口秀演员、即兴喜剧演员等都是他的兼职，他的本职工作是一名从事石化相关工作的蓝领工人。

“我的工作跟打螺丝差不多了，就是在煤焦输送系统里干活，日复一日，无聊又机械。脱口秀的兴起，点亮了我枯燥的日常生活。”陶陶说。

2021年加入都不酷喜剧；2022年签约成为脱口秀演员；第一次登台是在2023年，第一个15分钟的段子就打磨了整整一年。



都不酷喜剧表演结束，现场气氛热烈。(受访者供图)

陶陶口中段子的创作灵感大多来自生活小细节：“比如，我朋友的一些古怪行为，他总是在看到‘油腻’视频后转发给我，说不能他一个人被恶心到，又总是在祝福视频后评论‘接好运’‘接财运’。”

当天晚上，除陶陶外，还有四位表演嘉宾，有讲述南京市井生活的，有讲述奇葩留学经历的，还有位新人演员讲述的是他的奶爸生活日常。90分钟的表演时间，转瞬即逝。

“95后”白领杨先生走出剧场，仍觉意犹未尽，打开手机购买2月4日的表演票：“我第一次来看现场脱口秀表演，没想到内容这么有料，笑出眼泪，下次我要早点来、往前坐。”

都不酷喜剧主理人肖大王笑言，都不酷喜剧演出内容多为对生活中平凡事物的幽默解读，以及对社会现象的轻松调侃，回头客不少，过路客也常有。

昨天，剧场安排了两场表演。从正月初三至正月初七，剧场每天两场演出，争取表演不断，笑声不停。

“今年春天，我们计划举办多场巡回演出，带着宁波本地喜剧厂牌走出宁波，奔向远方。”肖大王说。

近年来，“进商场看戏”逐渐成为文化消费的新趋势，越来越多的小剧场悄然出现在商场中。

记者走访发现，目前驻扎在宁波商场里的小剧场大致可以分为脱口秀小剧场、喜剧小剧场、儿童剧小剧场等类别。光是脱口秀小剧场，就还有蓝梗喜剧、咯吱喜剧等品牌。

宁波东海经济研究院研究员汪雅说，商场与小剧场的融合，降低了文化消费的门槛，让文化演出真正走进百姓生活。

同时，小剧场空间灵活、自由度高的展现形式也为城市文化和商业发展带来新契机，能通过在地性演绎内容彰显城市文化底蕴，促进文化传播。

“宁波可以根据实际情况，合理布局小剧场等演艺新空间，支持培育宁波本地剧场品牌，结合地区文化资源搭建内容供给链条，打造可持续发展的演艺新空间生态体系，提升城市文化的可及性和丰富性。”汪雅说。



年轻人请老人吃团圆饭 感恩反哺的榜样

张军伟

2021年到2023年，从事农林行业的华家宁分别在清水湖村、敬德村筹办了两家老年助餐公益食堂，目前已有160多位老人固定就餐，已送出10万余份爱心餐。同时，他从2023年开始，每年春节前邀请村里老人齐聚一堂，共享团圆饭(1月25日《宁波日报》民生版)。

为何华家宁会热衷请村里老人吃饭？这源于20多年前的“百家饭之恩”。“读小学时，父母在外做生意，我算是‘留守儿童’，一日三餐就在街坊邻居家吃。”华家宁一直将这份情谊记在心里。

尊老敬老，是中华民族传承千载的美德。华家宁筹办老年助餐公益食堂、连续宴请老人们共享团圆饭，不仅将关爱老人真正地落实到行动上，把关怀和温暖送入群众的心坎里，也是人们内心中感恩回报的最好表达。

老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。社会个体用凡人善举践行“尊老敬老”，有助于弘

扬孝老爱亲好风尚。我们不仅要大力弘扬这种正能量，更要呵护和延续这每一个善举，如此才能让“尊老敬老”深入人心。

细微之处见真情。节日一年一次，但尊老敬老的热情绝不能仅仅停留在节日里，让尊老敬老融入日常的点点滴滴，让它成为家庭、社会的常态。对家庭而言，要做好言传身教，用自己的实际行动影响下一代，引导家庭中的每一个人把尊老敬老融入血液，让良好的家风家训得以传承，让尊老敬老代代相传。让老人们能够做到老有所依、老有所乐。此外，尊老敬老，还需要社会各界的共同努力，如大力弘扬孝亲敬老的价值观，让尊老敬老活动进课堂、进单位、进社区，积极宣传尊老敬老的典型人物和先进事迹等等，在全社会营造尊老、敬老、爱老、助老的浓厚氛围。

尊老敬老是一个永恒的课题。让尊老善举受到赞扬和推崇，在全社会树立起标杆，带动更多像华家宁这样的人，使得社会个体自发行逐渐成为社会共识，就会让“夕阳无限好”。

(欢迎投稿，来稿请发民生邮箱1871684667@qq.com)